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Cuvinte cheie: 

 

Vitralii, patrimoniu, identitate culturală, Gothic Revival, Banat, conservare/restaurare,  
biserici monument, iconografie, valori istorice.  
 
 

Lucrarea de față cu tema Patrimoniul redescoperit: vitraliile religioase din Banat, secolele 

XIX-XX, își dorește să aducă contribuții semnificative în ceea ce privește înțelegerea și 

aprecierea vitraliilor religioase din regiunea istorică Banat, în contextul mai larg al 

patrimoniului cultural european. Prin abordarea sa teza îmbină cercetarea istorică, analiza 

artistică și considerațiile legate de conservarea și restaurarea vitraliilor, oferind o perspectivă 

cuprinzătoare asupra subiectului. Prin intermediul unui studiu de caz relevant, teza 

demonstrează complexitatea atât a determinării stării de conservare, cât și a definirii strategiilor 

adoptate în procesul efectiv de restaurare. 

Contextul istoric al secolelor XIX și XX a regăsit România în spațiul mentalităților 

Europei Centrale, ceea ce a făcut ca patrimoniul vitralistic din aceea perioadă, de pe teritoriul 

țării noastre și în special în aria geografică studiată în această lucrare, să fie unul internațional, 

comun cu cel din țările vecine (Ungaria, Austria, Serbia – foste teritorii ale Imperiului 

Habsburgic). Acesta provine din marile ateliere metropolitane europene, cum ar fi München 

(Bavaria), Paris (Franța), Viena și Tirol (Austria), Grottau (Cehia), Budapesta, Szeged și 

Sopron (Ungaria), și altele.  

Importața vitraliilor religioase din regiunea istorică Banat pentru peisajul cultural al 

României este semnificativă. În acest sens, studiul nostru își propune să identifice cele mai 

semnificative exemple de vitralii religioase din zonă. O abordare sistematică a acestui subiect 

este necesară, deoarece cercetările anterioare se concentrează doar pe cazuri individuale, fără a 

le încadra într-un context general al fenomenului 

Metodologia utilizată în procesul de cercetare a inclus studiul atent al unei bibliografii 

generale și specializate la nivel internațional, consultarea resurselor auxiliare cum ar fi 

documentele de arhivă, informațiile oferite de către preoții bisericilor monument istoric 

studiate, precum și datele extrase din cronicile parohiale disponibile la parohii. Toate aceste 

informații bibliografice au fost verificate și completate printr-un proces de cercetare empirică 

realizat prin observarea directă in situ și prin realizarea unui inventar fotografic. 

Metodologia utilizată în cadrul studiului de caz respectă normele metodologice pentru 

conservarea-restaurarea vitraliilor, iar soluțiile tehnice și de prezentare estetică sunt în acord cu 

soluțiile agreate și puse în aplicare de către Corpus Vitrearum Medii Aevi în conformitate cu 
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principiile de conservare şi restaurare a monumentelor istorice prezentate în Carta 

internațională de la Veneția și Burra Carta, documente publicate de către ICOMOS (The 

International Council on Monuments and Sites). 

 

Structura tezei noastre se compune din două secțiuni distincte, având ca obiective 

identificarea și repertorizarea patrimoniului vitralistic religios cercetat, precum și clarificarea 

problemelor legate de conservarea și restaurarea acestuia.  

În primul capitol al lucrării noastre, am prezentat în mod succint evoluția vitraliului neo-

gotic în secolul al XIX-lea și modul în care acest gen artistic a evoluat în Europa centrală și de 

sud-est, pentru a ajunge în mod natural în regiunea noastră de interes, Banatul istoric. Din 

această perspectivă am conturat factorii complecși istorici, filosofici și sociali care au favorizat 

reevaluarea acestui gen artistic în cadrul mișcării cunoscute sub numele de Gothic Revival și 

mecanismele ideologice istoriste care i-au conferit un nou statut în peisajul cultural al vremii, 

după o perioadă de două secole de uitare. Am identificat principalele caracteristici stilistice și 

elemente definitorii ale vitraliilor religioase neo-gotice în contextul istoriei artei, care au 

contribuit la succesul și răspândirea lor la nivel mondial. 

Al doilea capitol se concentrează pe identificarea, analiza și evaluarea stării de conservare 

actuale a fondului repertorial al vitraliilor religioase din regiunea Banatului. Această parte a 

studiului este axată pe prezentarea exemplelor considerate relevante în contextul propus. În 

vederea organizării și corelării tuturor informațiilor obținute în cadrul cercetării noastre, am 

considerat ca fiind cea mai adecvată metodă de clasificare a vitraliilor religioase din Banat 

ordonarea acestora în funcție de autorii lor, care la rândul lor pot fi încadrați stilistic și tehnic 

în două școli distincte: cea germană – Munich Stile – și cea maghiară.  

Pentru elaborarea acestui capitol, am efectuat o documentare cuprinzătoare, care a 

început cu identificarea și localizarea vitraliilor religioase figurative din lăcașurile de cult din 

Timișoara, capitala regiunii, precum și din orașele, comunele și satele din provincia istorică 

Banat. Datele obținute prin examinare vizuală in situ au fost dublate de consultarea materialului 

bibliografic disponibil pe această temă. Aceste informații au fost prelucrate în vederea 

determinării provenienței vitraliilor, iar pe baza datelor obținute am alcătuit un material 

documentar preponderent inedit, care însumează fotografii proprii și care, alături de scurtele 

rapoarte ale stării de conservare redactate de către noi, reprezintă o resursă documentară 

valoroasă.  

Demersul de identificare, inventariere şi studiere a acestora ne-a permis să descoperim 

vitralii provenite din spațiul germanic realizate de către trei ateliere reprezentative ale Munich 
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Still-ului precum: Mayer'sche Hofkunstanstalt München, Burckhardt Glasmalerai München și 

Tiroler Glasmalerai Innsbruck.  

Amplul program iconografic regăsit în Biserica parohială romano-catolică Preasfânta 

Inimă a lui Isus din Timișoara III – Elisabetin ne îndreptățește să afirmăm că suntem beneficiarii 

unei lucrări de referință, de valoare europeană, semnată de atelierul Mayer'sche Hofkunstanstalt 

din München. Vitraliile realizate de această firmă sunt de o calitate tehnică și estetică 

excepțională, ele îmbinând cunoștințe tehnologice aprofundate cu înțelegerea subtilă a 

iconografiei romano-catolice și a tradiției picturii religioase.  

Cele mai vechi vitralii descoperite de către noi sunt vitraliile pandante existente în 

Biserica romano-catolică din Ciacova, județul Timiș, realizate de vitralistul Kratzmann Ede în 

anul 1880. Exponent al școlii germane, devine un reprezentant important al școlii maghiare de 

vitralistică, iar ca director al Institutului Național de Pictură pe Sticlă din Budapesta, pregătește 

generația de vitraliști care au realizat lucrările studiate de către noi, precum și de alți cercetători 

din țările vecine. 

Cel mai cunoscut program program iconografic original cu tema „Postulatele fericirii 

umane”, proiectate și realizate de către doi artiști de renume din țara vecină și anume vitralistul 

Miksa Róth și pictorul Nagy Sándor pentru a împodobi Seminarul romano-catolic din 

Timișoara, le-am găsit salvate și relocate în clădirea Episcopiei Romano-Catolice de Timișoara. 

Acestea, alături de cele existente din Palatul Culturii din Târgu Mureș sunt vitraliile 

reprezentative pentru stilul Secesion Maghiar existente pe teritoriul tării noastre.  

Un program inedit și nestudiat până acum din câte știm noi, rezultat al colaborării dintre 

vitralistul maghiar Walther Giga și proiectantul său Torok Attila, l-am descoperit în Biserica 

romano-catolică din Recaș. Aceste vitralii se încadrează și ele stilistic în Secesionul maghiar și 

reprezintă un material nou care necesită cercetări suplimentare. 

Vitraliile realizate de Ligeti Sándor, cele care acum se regăsesc în Catedrala romano-

catolică Sf. Gheorghe din Timișoara și în Biserica romano-catolică din Peciu Nou sunt un 

exemplu elocvent al consecințelor degradării în timp ca urmare a lipsei intervențiilor de 

conservare/restaurare, având drept rezultat inclusiv dispariția parțială a operei de artă. 

Deasemenea am adus în atenție vitralii aflate în biserici aparținând satelor (depopulate 

astăzi) cum ar fi Brebu Nou, vitralii semnate de Jozsef Palka. 

Nu în ultimul rând am prezentat singurul vitralist local Gyula Szappanos, a cărui 

activitate este încă prezentă în memoria colectivă.  

Fără a avea pretenția de a epuiza subiectul, observațiile și interpretările personale au fost 

folosite pentru a analiza tematicile iconografice, rezonanța stilistică și sursele ei, precum pentru 
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a face o evaluare asupra stării de conservare actuale. Fondul fotografiilor este propriu și este 

rodul cercetării empirice pe care am efectuat-o. Aceste rapoarte se vor constitui ca martor pentru 

viitoare demersuri de restaurare. 

Vitraliile redescoperite in situ în cadrul studiului nostru au o stare de conservare în 

general precară, ele fiind comandate și achiziționate acum peste o sută de ani. Prin identificarea 

provenienței lor – ele fiind realizate în marile ateliere europene ale vremii – am evidențiat 

valoarea estetică și patrimonială pe care o dețin. 

Capitolul al treilea al tezei noastre l-am dedicat conservării și restaurării componentei 

artistice vitralii parte dintr-un monument istoric conform legislației din țara noastră 

reglementate de Legea nr. 422/2001 privind protejarea monumentelor istorice. 

În primul rând, am considerat esențial să clarificăm din punct de vedere tehnologic 

obiectul cu valoare patrimonială cunoscut sub numele de vitraliu. Am subliniat complexitatea 

factorilor de cauzalitate și am analizat detaliat dinamica mecanismelor naturale care conduc la 

degradarea componentelor unui vitraliu. De asemenea, am prezentat succint, dar clar, opțiunile 

de intervenție disponibile pentru restauratorii și conservatorii de vitralii în prezent. 

Ultimul subcapitol expune un studiu de caz care descrie metode și soluții specifice de 

conservare/restaurare sub aspect tehnic, estetic și al măsurilor de conservare preventivă. 

Propunerile prezentate în ceea ce privește măsurile de conservare preventivă (sistemul izoterm) 

respectă standardele internaționale din domeniu și reprezintă o noutate în comparație cu 

practicile obișnuite din țară în domeniul conservării și restaurării vitraliilor. Studiul conține 

documentația în vederea restaurării (avizată de către Comisia Națională a Monumentelor 

Istorice), documentația post-restaurare precum și urmărirea comportării în timp a soluțiiilor de 

conservare aplicate.  

În ultimul rând, considerăm că este crucial să dezvoltăm strategii pe termen lung pentru 

a salva de la dispariție patrimoniu vitralistic studiat, ele fiind un bun patrimonial comun național 

și internațional, ce reflectă spiritul și istoria epocii în care au fost create.  
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Experiență în domeniul restaurare/conservare vitralii  

 2017-2018 – membru în colectivul de elaborare -NORME METODOLOGICE 

PENTRU CONSERVAREA- RESTAURAREA VITRALIILOR, PĂRȚI 

INTEGRANTE ALE MONUMENTELOR ISTORICE- Institutul Național al 

Patrimoniului. 

 

Proiectare restaurare - conservare vitralii  

2021 Proiect restaurare/conservare vitralii - Biserica „Sfânta Maria a Harurilor” 

(Bărăția), faza DALI, Bucuresti. 

2021 Proiect restaurare/conservare vitralii - Biserica „ Preasfânta Inimă a lui Isus”  

(Biserica Franceză), faza DALI, Bucuresti. 

2020 - Proiect restaurare/conservare vitralii – Cazinoul Constanța – Municipiul 

Constanța. 

 2019 - Proiect restaurare/conservare vitralii – Palatul Banca Comerțului - Primăria  

 Municipiului Craiova.  

 2018 - Proiect restaurare/conservare vitralii– Biserica Greacă Bunavestire, Brăila 

2018 - Proiect restaurare/conservare vitralii– Catedrala Romano-Catolică Sf. 

Gheorghe, Timişoara. 

2016- Proiect restaurare/conservare vitralii – Biserica Romano-Catolică Millenium,  

Timişoara. 

 

Executie restaurare - conservare vitralii 

2019-2022 – restaurare/conservare vitralii Catedrala Romano-Catolică Sf. Gheorghe,  

Timişoara. 

2017-2022 - restaurare/conservare vitralii Biserica Romano-Catolică Millenium 

Timişoara. 

2016-2017– restaurare/conservare vitralii Biserica Romano-Catolică Înălțarea Sfintei 

Cruci, Timişoara. 

2015 – restaurare/conservare vitralii Biserica Romano-Catolică Sântana, Jud. Arad. 

2013 – restaurare/conservare vitralii Biserica Romano-Catolică Millenium, Timişoara. 

2012 – restaurare/conservare vitralii Biserica Romano-Catolică Bobda, Jud. Timiş. 
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Articole publicate:  

 Caietele restaurării 2021 - Măsuri de conservare a vitraliilor: sisteme izoterme de 

protecție, 

 Editura ACS, București. 

 Caietele restaurării 2019 - Compoziția chiturilor istorice întrebuințate la etanșarea 

vitraliilor. Istoric și degradări. Metode de curățare, Editura ACS, București. 

 Caietele restaurării 2018 - Vitralii: degradări ale componentelor din sticlă. Metode de 

conservare a crăpăturilor și lacunelor, Editura ACS, București. 

 Caietele restaurării 2017 - Studiu asupra compoziției și stării de conservare a 

fragmentelor de vitralii descoperite în urma săpăturilor arheologice din Timișoara în 

anul 2015, Editura ACS, București. 
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